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海尔的OEC管理模式

一个曾亏损147万元的小厂，在20年后，竟然成为在海内外均享有较高知名度和美誉度的大型国际化企业集团，海尔集团创造了中国民族企业发展史上的奇迹，成为中国民族企业的典范。对于海尔的崛起，企业界和学术界相继展开了全方位、多角度的研究。在这些研究中，OEC管理模式——海尔成功的“法宝”之一，成为人们研究与关注的焦点。 
　　 
　　OEC管理模式的提出 
　　 
　　辩证唯物主义认为，实践是认识的来源、发展动力和检验认识正确性的惟一标准。认识总是具有一定局限性的，它需要人们在实践的基础上不断去深化和扩展，从而推动认识不断上升。另一方面，认识对实践也具有能动的反作用，正确的认识回到实践中去，能够促使人们更好地改造世界。海尔首席执行官张瑞敏正是在海尔的经营实践中，针对当时存在的一些懒惰、做事不认真、不能持之以恒的弊病，吸收借鉴了西方的科学管理思想和我国优秀传统文化的精髓，并加以改造和创新，从而创立OEC管理模式。而这一管理模式的确立与推行，有力地促进了海尔的发展。 
　　1．从泰勒管理思想中汲取营养。泰勒科学管理思想的基本出发点就是提高效率，泰勒将提高劳动生产率视为管理的核心。基于此，泰勒注重操作方法和生产流程的标准化，通过制定科学的作业方法和建立激励性的报酬机制来提高生产效率。 
　　海尔集团在创业初期，也同样面临着提高效率、提升经济效益的问题。在领悟了科学管理思想的精髓以后，根据海尔发展的实际，张瑞敏在创业伊始就在车间流水线上分解操作环节，减少不必要的、赘余的环节，使每条流水线、每道工序上工人的动作都做到最简化、最优化，从而有效节约了生产时间，提高了工作效率。 
　　2．从优秀传统文化中获取灵感。我国著名思想家孔子曾经说过：“君子博学而日参省乎已，则智明而行无过也。”张瑞敏反复品味、思考这一经典谚语，从中领悟到：对个人而言(即使是古代知识渊博品德高尚的圣人、君子也不例外)，只有经常自省、反思，加强自我管理，提高自身素养，才能有效抑制自身惰性，抵制来自外部环境的诱惑，才能达到“智明、行无过”的结果。做人如此，做企业同样如此。张瑞敏认为，企业在市场上所处的位置，就如同斜坡上的一个球体，它受到来自市场竞争的外部压力和员工惰性形成的内在阻力，如果没有止退力，就会下滑。为使海尔在斜坡(市场)保持应有的位置，不断前进，永不下滑，强化内部基础管理、增加止退力就成了一种必需。这就是所谓的“球体定律”，它成为OEC管理模式的源头。 
　　用斜坡球体定律来比喻，OEC在管理上的深层含义有三：第一，管理是企业成功的必要条件。没有管理，没有止退力，企业就会下滑，就不可能成功。第二，抓管理要持之以恒。管理工作是一项非常艰苦而又细致的工作。管理水平易反复，需要不断加以巩固。管理又是一项笨功夫，没有一劳永逸、一成不变的办法，只有深入细致的反复抓，抓反复，才能不滑坡，上档次。第三，管理是动态的，永无止境的。管理无定式，需要根据企业目标的调整，根据内外部条件的变化进行动态优化，而不能形成教条。 
　　张瑞敏从科学管理思想中汲取了营养，更加坚定了优化生产流程、提高员工素质、建立有效激励机制以提高工作效率、提升经济效益的决心；从“吾日三省吾身”的中国传统自律方法中，张瑞敏悟到了“斜坡球体定律”，懂得了加强内部管理的必要性，奠定了OEC管理方法的理论基石。基于此，海尔提出了“日事日毕、日清日高”的管理口号，并开发出了一套全新的管理理论，即OEC管理模式。 
　　张瑞敏在提出这一理念时，曾经明确指出，作为软科学的管理是对人的管理，因国情人情而不同，生搬硬套国外的先进方法只会永远处于被动挨打的落后地位。张瑞敏充分考虑了中国国情，紧紧抓住海尔提高生产效率、提升经济效益的主要矛盾，巧妙地运用矛盾分析法，具体问题具体分析，创造性地提出了OEC管理模式。 
　　 
　　
OEC的含义及其发展 
　　 
　　OEC管理模式，其中的“O”代表“Overall”，意为“全面的”；“E”代表“Everyone，Everything，Everyday”，意为“每个人，每件事，每一天”；“C”代表“Control and Clear”，意为“控制和清理”。综合起来，其整体涵义就是：全方位的对每个人一天所做的每一件事进行控制和清理，做到“日事日毕、日清日高”，每天的工作每天完成，而且每天的工作质量都有一点儿提高。 
　　OEC管理模式意味着企业每天的每件事都有人管；所有的人都有管理、控制的内容，依据工作标准、按规定的计划完成各自控制的事项；每日把实施结果与计划指标加以对照，进行总结、收编，达到日日控制、事事控制的目的，确保事物向预定的目标发展。 
　　辩证唯物主义认为，劳动者是生产力中最活跃的因素，是认识世界、改造世界的主体；人具有主观能动性，在有效挖掘和发挥的前提下可以大大促进生产力的发展，达到改造世界的目的。这就要求我们，在社会实践中必须认识到人的主体性地位，着重从内在因素上调动人的积极性，发挥人的创造力，促进社会生产力的发展和进步。 
　　从上面OEC的含义来看，这一管理模式不仅强调硬性的控制、注重人的意志力的挖掘，而且将科学管理同以人为本的理念结合起来，更加注重员工的自我管理、自我控制。这一点从海尔后来创立并实施SBU管理模式的过程会看得很清楚。所谓SBU管理模式，即每个人都是一个相对独立的战略事业单位，每个人通过经营企业投入的资源，发挥主观能动性、创造性，从而使价值增值，获得企业与个人的双赢。显而易见，这些思想正是遵循了辩证唯物主义关于尊重人的主体地位、以内部激励来发挥人的积极性和创造性，从而发展生产力的原理。 
　　 
　　OEC管理法的核心理念 
　　 
　　OEC管理法的主要理念是：坚持两个原则，最大限度地对待两种人。具体而言，就是指坚持闭环原则和不断优化原则，最大限度地关心员工生活、最大限度地满足消费者需求。所谓闭环原则，即凡事都要讲究善始善终，都必须有一个PDCA循环(即计划一实施一检查一总结)的过程，最终达到螺旋式上升的目的；所谓不断优化原则，即根据木桶理论，找出薄弱项，并及时整改，以期提高系统的整体水平，达到“精细化、零缺陷”的完美目标。一个企业在运营过程中，会存在着一些不引人注意的薄弱环节，而这些不引人注意的薄弱环节恰恰会成为制约企业提高产品和服务质量、提升经济效益的关键因素。
OEC管理法的实施效果 
　　 
　　从海尔各公司的实践来看，OEC管理模式的效果体现在四个方面： 
　　首先，它提高了管理的精细化程度。OEC方法以追求工作的零缺陷、高灵敏度为目标，把管理问题在最短时间内，使资源配置和使用最优化，减少了不必要的损失，使损耗最低化，逐步实现了管理的精细化。 
　　其次，它提高了流程控制能力。OEC管理法使员工各职能部门的自控能力、互控能力以及专控能力都大大提高，海尔的各项管理工作实现了由事后把关向全过程控制的转变，受控率从岗位上看达到了100％，从时间上看，由过去的50％达到了98％以上。 
　　再次，它完善了企业的激励机制。随着OEC管理实施，海尔形成了对不同层次、不同侧面均有激励作用的激励机制，从而极大调动了员工的积极性与能动性。 
　　OEC管理法的实施，为海尔培育了高素质的员工队伍，这支队伍也正是OEC即“日日清工作法”得以全面落实的基础。“日日清工作法”通过每天的整理、整顿、清理和清扫，使全体员工养成良好的工作习惯和严明的纪律作风，形成了一支高素质的员工队伍。 
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